
Nr. 239 16 septembrie — 22 septembrie 2007 Duminica după Înălţarea Sfintei Cruci 
Sâmbătă,  22 sep-tembrie este pomenit Sfântul Ierarh Mucenic  Teodosie de la  Mănăstirea Brazi  Informaţii despre minunata aflare a moaştelor Sf. Teo-dosie puteţi citi în pagina a treia 

Evanghelia duminicii Luarea Crucii şi urmarea lui Hristos  ( Marcu VIII, 34-38; IX, 1) 
34. Şi chemând la Sine mulţimea, împreună cu ucenicii Săi, le-a zis: Oricine voieşte să vină după Mine să se lepede de sine, să-şi ia crucea şi să- Mi urmeze Mie. 35. Căci cine va voi să-şi scape sufletul îl va pierde, iar cine va pierde sufletul său pentru Mine şi pentru Evanghelie, acela îl va scăpa. 36. Căci ce-i foloseşte omului să câştige lumea întreagă, dacă-şi pierde sufletul ? 37. Sau ce ar putea să dea omul, în schimb, pentru sufletul său ? 38. Căci de cel ce se va ruşina de Mine şi de cuvintele Mele, în neamul acesta desfrânat şi păcătos, şi Fiul Omului Se va ruşina de el, când va veni întru slava Tatălui Său cu sfinţii îngeri. 1. Şi le zicea lor: Adevărat grăiesc vouă că sunt unii, din cei ce stau aici, care nu vor gusta moartea, până ce nu vor vedea împărăţia lui Dumnezeu, venind întru putere. 

Grafică realizată de  Elena Gheorghiţă 

IPS Mitropolit Daniel al Moldovei şi Bucovinei este  cel de-al VI-lea Patriarh al Bisericii Ortodoxe Române    În cadrul şedinţei Colegiului Electoral Bisericesc, de miercuri, 12 septembrie, 
IPS Daniel, Mitropolitul Moldovei şi Bucovinei şi Locţiitor de Patriarh al Bisericii 
Ortodoxe Române, a fost desemnat noul şi cel de-al VI-lea Patriarh al Bisericii 
Ortodoxe Romane. IPS Sa a fost ales, conform Statutului de organizare al B.O.R., prin vot democratic, obţinând majoritatea de voturi, după două tururi de scrutin. IPS Parinte Mitropolit Daniel a obtinut 95 de voturi, iar al doilea candidat - IPS Mitropolit Bartolomeu Anania - 66 de voturi. Inaintea şedinţei Sfântului Sinod de validare a alegerii noului Patriarh, IPS Părinte Mitropolit Daniel a declarat: “Mulţumim şi dorim doar să exprimăm recunoştinţa Sf. Sinod şi membrilor Colegiului Electoral Bisericesc pentru încrederea pe care ne-au acordat-o şi, în acelaşi timp, să exprimăm dorinţa de a sluji Biserica Ortodoxă Română aşa cum a slujit-o vrednicul de pomenire PF Patriarh Teoctist, care ne-a lăsat o moştenire luminoasă şi bogată pe care noi trebuie să o păstrăm, să o preţuim şi să o cultivăm. În acelaşi timp dorim să exprimăm rugămintea ca toţi cei care iubesc Biserica şi ţara noastră să ne ajute, pentru ca Patriarhul nu lucrează singur, ci împreună cu Sinodul, cu toţi clericii din Patriarhia Română, cu monahii şi monahiile, cu credincioşii, cu toate instituţiile noastre misionare, culturale, sociale şi cu societatea românească, în general. Avem nevoie de sfatul dvs., de încurajarea dvs., avem nevoie de cooperarea dvs., a tuturor, şi considerăm că Dumnezeu ne va binecuvânta atunci când noi ne apropiem de El, ascultând cuvântul Evangheliei, împărtăşindu-ne de Sf. Taine şi săvârşind fapte bune. Să ne ajute Bunul Dumnezeu să simţim bucuria roadelor care vine celor care se dăruiesc Bisericii şi poporului român.” Întronizarea Patriarhului ales al Bisericii Ortodoxe Române va avea loc pe 30 septembrie. Sursa: www. mmb.ro  
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⇒POZE - pentru comenzi  consultaţi flipchart-ul expus în pridvorul bisericii   
Pentru relaţii şi informaţii, puteţi contacta Secretarul de redacţie, tel. 0741 706 602 

La sfârşitul Sfintei Liturghii de astăzi,16 septembrie, vom rosti rugăciuni speciale pentru elevii prezenţi care încep cursurile şcolare. La biserica noastră a devenit deja o tradiţie, ca elevii, profesorii, părinţii să se roage şi să mulţumească lui Dumnezeu pentru fiecare început şi sfârşit de an şcolar. 
Cu prilejul începerii noului an şcolar, 

urăm succes la învăţătură şi studiu cu folos 
tuturor elevilor din parohia noastră, 
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Cuvânt de folos duhovnicesc    Să nu-ţi pierzi curajul, indiferent cât de tare va vui marea furtunoasă a feluritelor patimi din când în când. Trebuie să meditezi că toate aceste lucruri - şi chiar mai multe lucruri - sunt incapabile de a ne opri să primim harul şi dragostea lui Dumnezeu. Dacă dorirea noastră pentru Hristos creşte, copilul meu, toate obstacolele vor deveni neînsemnate şi uşor de trecut. Dar atunci când nu avem nici dragoste şi nici dorire pentru Hristosul nostru, ele devin greu de suportat şi ele ne oferă zile cu lacrimi amare. Da, să-L chemăm mereu pe Iisus până ce flacăra Sa va izbucni în noi, iar atunci toate buruienile se vor preface în cenuşă.  Să-ţi aminteşti mereu că noi trebuie să ne luăm crucea în fiecare zi, ceea ce înseamnă necazuri, trudă, ispite şi orice influenţă diavolească. Care sfânt a umblat vreodată pe cărările întunecoase ale acestei lumi fără necazuri sau pericole ? Iar dacă noi am fost chemaţi să mergem pe aceeşi cale, de ce ni se pare ciudat că trebuie să facem faţă necazurilor ? Să avem candela râvnei noastre aprinsă şi să aşteptăm cu răbdare şi trezvie venirea Domnului Iisus Hristos.   Nevoieşte-te în ceea ce priveşte îndatoririle tale duhovniceşti, căci tăria de caracter în cele duhovniceşti este ca un zid puternic care nu permite răului să intre în grădină şi să distrugă ceea ce grădinarul s-a ostenit să cultive şi să crească. Dar dacă suntem neglijenţi, răul intră şi distruge totul!  Comori duhovniceşti din Sfântul Munte Athos. 
Culese din Scrisorile şi omiliile Avvei Efrem 

Patima - războiul nevăzut din fiinţa noastră (XIII) Supraalimentarea  Trãim într-o ţarã în care numãrul personaelor care au probleme cu greutatea corporalã normalã, este în creştere. Obezitatea, boalã, care în Romãnia era rar întâlnitã şi adesea doar la personae în vârstã, apare acum ca fenomen de masã, şi din ce în ce mai des este intâlnitã între adolescenţi şi chiar copii de vârstã şcolarã. În ultimii ani, obezitatea a devenit o prioritate pentru medici de familie, nutriţionisti, chiar şi pentru pshihologi, constatându-se cã existã o strânsã legãturã între obezitate şi lipsa de afectivitate. Faptul cã o mare parte a adolescenţilor şi a tinerilor în general, au probleme cu greutatea corporalã normalã, mã face sã mã gândesc la cauzele care produc obezitatea: una din cauzele acestei boli care afecteazã aspectul exterior al persoanei este suferinţa moralã! Adică lipsa sau ignorarea unor criterii morale, care are ca efect şi o anumită suferinţă sau mai degrabă complexe psihologice generate de aspectul dezagreabil şi mobilitatea greoaie. Ca remarcã personalã, cei care mãnâncã foarte mult, care sunt dependenţi de mâncare au un moral scãzut. Momentele de exces alimentar însoţesc de regulã eşecuri, stãri de nemulţumire, frustrare, etc. De fapt în astfel de momente unii dintre noi aleg sã se supraalimenteze, pe perioada “crizei”, însã sunt şi alţii care “aleg pe Dumnezeu” pentru momente de crizã. Cei din urmã, alegând sã se alimenteze în mod adecvat, doar necesarul pentru trup, îşi creazã o disciplinã interioară care îi ajutã sã gestioneze mai bine dificultăţile, acţionând asupra cauzei ce a creat nemulţumirea, frustra-rea, eşecul, etc. Aceia care, conştient sau nu, recurg în momentele de dificultate sau stress la supraalimentare, nu doar ca nu au rezolvat cauza, dar şi-au mai creat o problemã în plus: în timp dobândesc boli ce pot deveni cronice şi consecutive unui consum nervos excesiv.  Consider cã supraalimentarea poate fi încadratã în categoria patimilor, ea împiedicând individul sã judece corect, sã evalueze. Motivul pentru care consider cã supraalimentarea poate fi încadratã în categoria patimilor este faptul cã aceasta poate determina o persoanã sã acorde mai multã atenţie trupului decât sufletului, iar sufletul se hrãneşte cu pocãinţã, cu post, cu smerenie. Supraalimentarea are ca efect fizic obezitatea, iar ca suferinţã moralã ea poate da nastere la: egoism, avarie, nepãsare, gândire deşartã, etc. Prin urmare a deveni scalv alimentaţiei este periculos atãt pentru sãnãtatea fizicã şi cât şi pentru cea mentalã. Cred astfel cã un program alimentar sau mai degrabă postul în conformitate cu datele tradiţiei creştine este necesar. Un bun simţ şi puţinã raţiune în alimentaţia zilnicã ne va ajuta sã observãm personal, cât este de util postul şi poate nu îl vom mai percepe exclusiv ca pe o restricţie alimentară. Credinţa noastră ortodoxă recurge la mai multe tipuri de post, în funcţie de necesităţile umane, care trebuie abordate gradat, pornind de la cea mai uşoară formă şi apoi, în funcţie de posibilităţi şi de necesităţi, se ajunge la cea mai dificilă.  Astfel se poate alege: alimentaţie fără carne; alimentaţie fără carne, lactate şi ouă; alimentaţie fără carne, lactate, ouă şi untdelemn; alimentaţie doar cu pâine şi apă, etc. Aceste forme de post, chiar dacă unele par extrem de dure pentru omul contemporan, au fost ţinute, totuşi, secole de-a rândul de către marea majoritate a românilor creştin-ortodocşi.  Mânia, ura, lăcomia, poftele şi dorinţele inferioare, ataşamentul, gelozia, invidia, frica, slăbiciunea sunt înlocuite gradat de trăiri cum sunt bucuria, afectivitatea, înţelegerea, bunăvoinţa şi detaşarea. O perioadă de post ne va permite să reevaluăm importanţa unei alimentaţii echilibrate pentru întreaga noastră viaţă. Organele interne, rinichii, pielea, plămânii, inima şi întregul sistem circulator va beneficia din plin în urma repaosului alimentar care le conferă timpul necesar pentru a-şi reface ritmurile naturale armonioase îmbunătăţindu-şi astfel funcţionarea foarte mult. În acelaşi timp, postind sau alegând un program alimentar raţional secondat în mod constant de rugăciune şi de viaţă liturgică, ne va permite să descoperim că timpul acordat în mod obişnuit procurării şi preparării hranei devine disponibil pentru alte activităţi la care dorim sã ne dedicãm poate de mult timp.                                                                        Elena-Oana Cucu 

 

Orice întrebare sau nelămurire pe care o aveţi cu privire la diversele aspecte ale vieţii noastre duhovniceşti poate găsi un răspuns ziditor ! 
Aşteptăm sugestiile şi întrebările 

dumneavoastră fie în cutia ce se află lângă 
pangarul parohiei,  

fie pe FORUM-UL PAROHIEI 
http://parohiatomacozma.myforum.ro/ 

ACCESÂND site-ul nostru: 
http://parohiatomacozma.uv.ro 

Răspunsul autorizat nu va întârzia ! 



Viaţa liturgică - înnoirea sufletului 
 

II. Despre vechimea sărbătorilor 
creştine   În înţeles creştin-ortodox, numim sărbători acele zile liturgice mai importante din cursul anului bisericesc, care comemorează: → fapte sau momente importante din istoria mântuirii (ca de ex. Naşterea Domnului, Învierea Sa etc.); → persoane sfinte care au jucat un rol semnificativ în istoria mântuirii (Mântuitorul, Maica Domnului, Sfinţii Apostoli etc.).  Încă de la începuturile sale, religia creştină a avut propriile sărbători, care s-au format pe baza unui dublu model, evreesc şi greco-roman, oferit de mediul socio-cultural în care a apărut şi s-a dezvoltat creştinismul. Ele au apărut ca o formă necesară de manifestare a cultului public al noii religii, prin adunarea credincioşilor în jurul altarelor şi al clerului.  La început, creştinii proveniţi dintre iudei, care formau o majoritate în primele comunităţi din Ierusalim, continuau să respecte sărbătorile iudaice cu care fuseseră obişnuiţi, aşa cum făceau şi Sfinţii Apostoli (vezi, de ex. FA 2, 1; 20, 16 etc.). De aceea, cele mai vechi sărbători creştine apar ca prelungiri (într-un nou spirit) al celor mai vechi sărbători iudaice, cu care coexistă o bună bucată de vreme şi pe care apoi le înlocuiesc definitiv. Acestea sunt: duminica (în locul sabatului iudaic), Paştile şi Rusaliile (în locul celor două mari sărbători iudaice corespunzătoare – Pasha şi Cincizecimea).  Aceste trei sărbători sunt singurele sărbători creştine cu caracter general din primele trei secole. Abia în cursul sec. al III-lea apare sporadic, după opinia majorităţii istoricilor, cel de-al treilea praznic împărătesc, adică Epifania sau Teofania – o sărbătoare ce cuprindea la un loc Naşterea şi Botezul Domnului.  Însă chiar din sec. al II-lea calendarul creştin începe să se îmbogăţească printr-o nouă serie de sărbători, prilejuite de persecuţiile religioase împotriva creştinilor: cele 

ale sfinţilor martiri şi mărturisitori, la care se adaugă zilele de înmormântare ale episcopilor. Având la început un caracter local, acestea sunt şi cele dintâi sărbători de origine pur creştină. Una din cele mai vechi, menţionate în documente, este, de exemplu, cea a Sfântului Policarp, episcopul Smirnei, inaugurată îndată după moartea lui, produsă în anul 155.  Încetarea persecuţiilor a favorizat libera dezvoltare a cultului creştin, înlesnind apariţia unor noi şi solemne sărbători, din sec. al IV-lea înainte. Astfel, apar în documente menţionate cele mai vechi sărbători ale Maicii Domnului (Bunavestire şi Adormirea), ale Sfinţilor Îngeri, ale sfinţilor mai importanţi din Vechiul şi Noul Testament, precum şi a unor evenimente mai importante din istoria Bisericii.   Secolul următor a adus mai ales înmulţirea sărbătorilor Maicii Domnului (în Biserica de Răsărit, Naşterea şi Intrarea în biserică) şi ale sfinţilor pustinici, călugări şi asceţi trăitori în secolele IV-V.  Pe lângă sărbătorile Mântuito-rului şi ale Maicii Domnului, cele dintâi sărbători ale sfinţilor, care s-au generalizat în întreaga Biserică, sunt cele ale Sfântului Ioan Botezătorul, ale Sfinţilor Apostoli Petru şi Pavel (de origine apuseană, apărută la Roma în sec. al IV-lea) şi cea a Sfântului Mucenic Ştefan (de origine răsăriteană, apărută în Ierusalim în sec. al IV-lea).   Aşadar, până în sec. al VI-lea, calendarul creştin este aproape definitiv format, în ceea ce priveşte sărbătorile mari de peste an. El s-a format la început sub influenţa celui iudaic, apoi prezentându-se ca o dezvoltare proprie a vieţii religioase creştine. Calendarul păgân n-a exercitat decât cel mult o influenţă indirectă asupra celui creştin. În creştinism n-a fost adoptată nici o sărbătoare păgână, chiar dacă se constată unele coincidenţe de date, întâmplătoare sau intenţionate, între unele sărbători creştine cu date fixe şi cele păgâne, pe care acetea le-au înlocuit. A consemanat Alexandru  Burac 
 

Bibliografie: Pr. prof. dr. Ene Branişte, Liturgica generala, ed. a II-a, Ed. IBMBOR, Bucureşti, 1993  În numărul următor: Despre 
praznicele împărăteşti 
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Despre minunata aflare 
a moaştelor Sfântului 
Ierarh Teodosie de la 
Mănăstirea Brazi    Sfântul Ierarh Teodosie 

de la Brazi a fost mitropolit al 
Moldovei şi a sfârşit ca mucenic, 
fiind martirizat de tătari la 
Schitul Brazi, în toamna anului 
1694. Tătarii l-au chinuit pentru 
a afla de la el unde erau ascunse 
odoarele schitului însă bătrânul a  
refuzat cu hotărâre să vorbească 
şi a fost decapitat. Sfântul Ierarh 
Teodosie a fost canonizat de 
Sfântul Sinod al Bisericii 
Ortodoxe Române în anul 2003 
şi este prăznuit în fiecare an la 
22 septembrie.  Moaştele 
Sfântului Ierarh Teodosie se 
păstrează în Mănăstirea Brazi, 
aflată la marginea oraşului 
Panciu. 
 De-a lungul zbuciumatei 
istorii a Moldovei, sfintele 
moaşte ale Mitropolitului 
Teodosie au fost aflate în mod 
minunat, pierdute şi iarăşi aflate 
în zilele noastre. 
 Prima aflare a moaştelor 
Sfântului Teodosie s-a petrecut 
în anul 1842, fiind de faţă şi 
Sfântul Antipa de la Calapodeşti 
pe atunci frate începător. El 
r e l a t e a z ă :  “ Î n a i n t e  c a 
arhimandritul Dimitrie să fie 
stareţ al mănăstirii Brazi din 
Moldova, el a trăit viaţă 
pustnicească aspră într-o pădure 
mare, unde, din întâmplare, a 
găsit îngropat un vas mare plin 
cu bani de aur. În vas a găsit şi o 
însemnare în care se spunea că 
aceşti bani sunt ai lui Teodosie, 
c a r e  i - a  a s c uns  a co lo 
p r e v ă z â n d u - ş i  s f â r ş i t u l 
mucenicesc de mâna tătarilor. În 
însemnare se mai spuneau şi 
acestea: “Cine va găsi aceşti bani 
este îndatorat să zidească din ei 
o mănăstire şi trei schituri şi la 
terminarea celui de-al treilea 
schit va afla şi moaştele mele”. 

continuare în pagina a patra 
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Despre minunata aflare a moaştelor Sfântului 
Ierarh Teodosie de la Mănăstirea Brazi 

(continuare din pag. a 3-a)  Înştiinţând pe mitropolitul de la Iaşi 
despre această minunată descoperire şi primind 
de la el binecuvântare, arhimandritul Dimitrie 
a început cu râvnă să împlinească ultima 
dorinţă a fericitului mitropolit. A înălţat o 
mare biserică, iar după ce a terminat de 
construit cel de-al treilea schit, a rânduit ca în 
ograda lui să se sape pentru dânsul un 
mormânt. Deoarece groapa pe care el 
poruncise să i se sape se dărâma mereu, a pus 
să se sape din nou în prezenţa lui şi săpându-se 
s-a găsit sicriul cu moaştele fericitului 
mitropolit. M-am învrednicit eu însumi să văd 
şi să sărut aceste moaşte, din care ieşea un 
parfum foarte mirositor”. 
 În data de 6 mai 1842, moaştele 
Sfântului au fost prohodite şi îngropate în 
paraclisul subteran. Capul Sfântului a fost 
păstrat în sfântul altar al acestui paraclis, se 
pare până la desfiinţarea Schitului Brazi în 
1959. Localnicii îşi amintesc că pe zidul de 
răsărit al paraclisului apărea noaptea o flacără 
albăstruie şi cu toţii gândeau că acolo ar fi 
ascunsă o comoară. După 1989, o dată cu 
redeschiderea schitului, nepreţuita comoară s-a 
aflat, căci, săpându-se în paraclisul subteran, 
prin osârdia maicii stareţe Iustina Angheluţă şi 
a părintelui Grigore Popescu, originar din 
Panciu, în data de 30 martie 2000 s-au aflat din 
nou moaştele Sfântului Ierarh Teodosie, 
Mitropolitul Moldovei. 

A consemnat Georgiana Balan — Spatariu 

În fiecare Vineri, începând cu ora 18.00, săvârşim  Slujba Sfântului Maslu 
 

 Îndemnăm pe creştinii noştri să participe în număr cât mai mare la această Sfântă Taină, ştiută fiind importanţa deosebită pe care o are. Această slujbă este folositoare tuturor creştinilor încercaţi de boală trupească sau sufletească, de necazuri sau supărări, dăruindu-ne nouă tuturor, prin Harul lui Dumnezeu, tămăduire trupului şi iertare sufletului. Rugăciunea stăruitoare şi mai ales rugăciunea colectivă, ce ne uneşte pe noi toţi, este bineplăcută şi primită înaintea lui Dumnezeu! 
  Cronică parohială LUCRĂRILE LA BISERICĂ SE AFLĂ  ÎN PLINĂ DESFĂŞURARE    În săptămâna care s-a încheiat, au continuat în mod intens lucrările de consolidare a bisericii executate de către echipa de constructori ai  S.C. SIMCREST S.R.L. – Bacău, condusă de domnul inginer şi preot Ovidiu Manolache. S-au executat săpături la fundaţie pentru tronsoanele care vor uni cele două abside nord şi sud cu Sfântul Altar. De asemenea s-au efectuat demolări în zidăria de piatră pentru monta-rea elementelor ver-ticale (stâlpi de rezi-stenţă), s-au confec-ţionat armături pentru fundaţie şi elementele verticale.   Toate aceste lucrări angajează şi material şi financiar  parohia noastră, dar suntem încredinţaţi de sprijinul dumnea-voastră, ştiut fiind faptul că dragostea pentru Casa Domnului arătată prin fapte concrete e pomenită din neam în neam peste veacuri în rugăciunile pentru ctitori, binefăcători şi donatori.   Întrucât parohia este angajată în cazarea şi în asigurarea unei mese zilnice, orice contribuţie (financiară, implicare în susţinerea meselor zilnice pentru constructori, participare la curăţenie şi reamenajare în biserică etc.) din partea familiei dv. sau a dv. personal, va fi considerată un semn de real sprijin pentru parohia de care aparţineţi, un suport material şi moral pentru tot ceea ce facem. Detalii şi informaţii puteţi obţine oricând, contactându-ne la binecunoscutele date, pe care le găsiţi şi în colţul din stânga-sus al acestei pagini.    Mulţumim călduros enoriaşilor şi colaboratorilor care deja au răspuns apelului nostru, implicându-se cu mult devotament în responsabilităţile pe care aceste ample lucrări ni le ridică tuturor.     
Procesiune la Crucea de pe dealul Păun Urmând îndemnul Înalt Prea Sfinţitului Daniel, patriarhul ales al 
Bisericii Ortodoxe Române, creştini din parohia noastră, împreună 
cu preotul paroh au participat în seara de joi 13 septembrie a.c. la 
procesiunea închinată Sfintei Cruci, organizată de cele două 
protopopiate ieşene, încheiată cu citirea Acatistului şi un frumos 
cuvânt de folos duhovnicesc rostit de P.C. Pr. Conf. Ioan Vicovan, 
prodecanul facultăţii de teologie din Iaşi. 

  Primire entuziastă şi emoţionantă Înalt Prea Sfinţitul Daniel, Mitropolitul Moldovei si Bucovinei, Patriarh ales al Bisericii Ortodoxe Române, s-a întors joi seara la Iaşi. La sosirea pe Aeroport a fost întâmpinat de oficialităţi locale şi judeţene şi un mare număr  de  clerici si credincioşi. Vizibil emoţionat, IPS Sa a declarat: “...purtăm toata viaţa în suflet nu gândul la realizări, ci cât am primit din Moldova, ca iubire, preţuire şi ajutor. Rugăm pe Hristos Domnul să ne binecuvinteze ca să continuăm lucrarea şi sper ca din noua slujire pe care am primit-o să pot să ajut în continuare această parte a ţării, cea mai bogată din punct de vedere spiritual, chiar dacă pentru moment, din punct de vedere economic, este o zonă mai devaforizată. Cea mai mare bucurie a noastră este hramul Cuvioasei Parascheva, sărbătoarea mare şi sfântă a municipiului Iaşi şi a Catedralei mitropolitane, mai ales că avem ocazia ca şi anul acesta să primim în dar moaştele Sf. Ioan Gură de Aur, pentru câteva zile, care vor veni de la Mănăstire Meteora din Grecia”. 


